
 

 

Θέμα: Νομοθεσία που αφορά στο Ναρκοτεστ 

Όπως θα γνωρίζετε η Αρχή αντιμετώπισης εξαρτήσεων Κύπρου (ΑΑΕΚ), έχει 

σκοπό μεταξύ άλλων την λήψη μέτρων πρόληψης χρήσης εξαρτησιογόνων 

ουσιών που οδηγούν σε αρνητικές επιπτώσεις όχι μόνο για τους ίδιους τους 

χρήστες αλλά και για την κοινωνία γενικότερα. 

Το Νάρκοτεστ έχει υιοθετηθεί σαν τέτοιο μέτρο το οποίο αναμένεται να 

βοηθήσει σημαντικά στην μείωση των δυστυχημάτων και ιδιαίτερα των 

θανατηφόρων δυστυχημάτων. 

Από το 2014 μέχρι και το 2016 στην Κύπρο καταγράφηκαν 17 θανάτοι από 

οδικά δυστυχήματα στα οποία ανιχνευθήκαν παράνομες ουσίες στους 

οδηγούς. Συγκεκριμένα, για το έτος  2014, δύο θάνατοι για το  2015 εννέα 

θάνατοι και για το 2016 πέντε θάνατοι.    

Η υφιστάμενη νομοθεσία δεν θα εξετάζει θέμα χρήσης ή εμπορίας αλλά θα 

εξετάζει ΜΟΝΟ την οδήγηση μετά την χρήση Ναρκωτικών ουσιών. 

Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Παρακολούθησης των Ναρκωτικών και της 

Τοξικομανίας (ΕΚΠΝΤ), διεξήγαγε 5χρονο ερευνητικό πρόγραμμα αναφορικά 

με την οδήγηση υπό την επήρεια των ναρκωτικών, του αλκοόλ και των 

φαρμάκων σε 18 χώρες της Ε.Ε.  Στα πλαίσια του εν λόγω προγράμματος 

ελέγχθηκαν πέραν των 50 χιλιάδων οδηγών ( ΕΚΠΝΤ, 2012). 

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα του ερευνητικού προγράμματος διαφάνηκε ότι 

μεταξύ των τραυματιών ή των νεκρών οδηγών, η πιο συχνά ανιχνευόμενη 

ουσία ήταν η αλκοόλη (από μόνη της), και η αλκοόλη σε συνδυασμό με άλλες 

παράνομες ουσίες.  Η ανίχνευση μόνο παράνομων ουσιών δεν αποτελούσε 

συχνό φαινόμενο.  Η συχνότερα ανιχνευόμενη ουσία σε τραυματίες ή νεκρούς 

μετά την αλκοόλη ήταν η τετραυδροκανναβινόλη (THC). 



 

 

Το ΕΚΠΝΤ, με βάσει το αναφερόμενο Ευρωπαϊκό πρόγραμμα,  μετά από 

αξιολόγηση κόστους-οφέλους κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η εφαρμογή 

των ελέγχων Νάρκοτεστ στον δρόμο μέσω της χρήσης  σάλιου είναι οικονομικά 

συμφέρουσα.  

Αναφέρει επίσης ότι η αποτελεσματικότητα του Νάρκοτεστ εξαρτάται από 

διάφορους παράγοντες. Ένας σημαντικός παράγοντας βάση της έρευνας του 

ΕΚΠΝΤ είναι οι ποινές οι οποίες θα επιβληθούν. Ο συνδυασμός της στέρησης 

της άδειας οδήγησης με θεραπεία και αποκατάσταση αποτελεί το 

αποτελεσματικότερο αποτρεπτικό μέτρο ενώ η στέρηση της άδειας οδήγησης 

για περίοδο 3-12 μηνών αποτελεί το δεύτερο πιο αποτελεσματικό αποτρεπτικό 

μέτρο και αυτό περισσότερο από τη φυλακή ή τα πρόστιμα.  

Σημειώνεται ότι, το μικρό χρονικό διάστημα εφαρμογής του Νάρκοτεστ δεν 

επιτρέπει την ερμηνεία οποιοδήποτε δεδομένων και εξαγωγή ασφαλή 

συμπερασμάτων εφόσον οι έλεγχοι Νάρκοτεστ δεν  γίνονται σε όλους τους 

οδηγούς αλλά διεξάγονται στοχευμένα σε οδηγούς οι οποίοι δύναται να 

παρουσιάζουν συμπτώματα οδήγησης υπό την επήρεια αλκοόλ και 

παράνομων ουσιών όπως για παράδειγμα την έλλειψη ικανότητας οδήγησης 

σε ευθεία γραμμή.    

Η εφαρμογή του Νάρκοτεστ δύναται να αποτελέσει αποτρεπτικό παράγονται 

στην οδήγηση υπό την επήρεια, ενώ η καταγραφή των σχετικών στατιστικών 

δεδομένων και η παρακολούθηση του φαινομένου οδήγησης υπό την επήρεια 

παράνομων ουσιών θα επιτρέψει τον σχεδιασμό τεκμηριωμένων και 

αποτελεσματικών μέτρων και προγραμμάτων αντιμετώπισης του φαινομένου. 

Η αποτελεσματικότητα της εφαρμογής του Νάρκοτεστ στην Κύπρο θα πρέπει 

να αξιολογηθεί μετά την εφαρμογή του για κάποιο χρονικό διάστημα. Σύμφωνα 

με τα αποτελέσματα της εν λόγω αξιολόγησης, η Αρχή Αντιμετώπισης 



 

 

εξαρτήσεων Κύπρου δύναται να εισηγηθεί μέτρα για την βελτίωση της 

Νομοθεσίας.  

 


